

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 - 前进 + 停止 搜索 收藏夹 邮件

地址 更多精彩文章请见中国证券网维权频道 <http://www.cnstock.com/stock315>

转到 链接 >

本报一则报道警醒券商营业部提高服务质量

配售权丢失 股民喜获补偿

□ 本报记者 牟敦国

去年12月8日,本报C8版“维权在线”专版刊登的《配售权丢失,券商服务敲警钟》一文,报道了某券商营业部服务不到位,客户徐阿姨配售权白白丢失的事件。报道刊出后,对相关券商营业部触动很大,他们及时派员工面谈圆满解决这一事件,并采取积极行动,完善服务细节,提高营业部的经纪服务质量。

维权报道化解读者困惑

这一事件发生在去年11月中旬,当时浦发银行(600000)实施增发。72岁的徐阿姨11月14日中午在家看电视获知这一消息,但没有听清具体的日期和方案。当日下午,就到营业部的交

易柜台询问,但柜台里的工作人员答复并不明确,阴差阳错,徐阿姨错过了优先配售权。与营业部交涉无果,徐阿姨写信给本报进行投诉,本报“维权在线”栏目组工作人员接到来信,及时与徐阿姨及营业部取得联系,对该事件进行了调查和确认。

记者又查询了该营业部的公开网页,其中载明的服务特色包括“电话通知配股,增发”等项目,但事实上,该营业部的服务并没有达到这一标准。而在随后的大申购中,张贴的提示公告内容又将日期对应的星期弄错,又险些误导投资者。针对这些情况,记者专门采访了上海汇业律师事务所的张孟琦律师,她认为,在徐阿姨的投诉中,因证券营业部没有适当履行通知义务,导致徐阿姨产生的可得利益

的损失,证券营业部是应当进行赔偿的。在12月8日本报的报道中,对这一事件的前后原委作了详细报道。

该报道刊出不久,本报又收到徐阿姨的来信,这次来信内容不再是投诉,而是告诉本报她遭遇的事情已获得圆满解决,徐阿姨在来信中对本报采编人员能够及时为读者排忧解难,积极为民服务的行动表示感谢,随信还专门寄来贺年卡,表达一位读者对上海证券报及记者的感激之情。

营业部主动补偿化解纠纷

在来信中,徐阿姨讲述了事情解决的经过,在12月8日,也就是报道刊出的当天傍晚,该营业部的两位员工来到了徐阿姨的家里,其中一位员工正是当时接

待徐阿姨的熊先生。他们专门向徐阿姨作了解释,也表示营业部员工的服务不到位,没有及时将客户的疑问解答清楚,并承诺对徐阿姨的损失给予一定补偿,补偿金额按照“(R1-R2)×N”的公式计算(其中,R1为徐阿姨最后一次抛售浦发银行股票的成交价,R2为浦发银行配售价,N为徐阿姨错过配售的股票数量),两位员工表示回去后将查实成交情况后通知徐阿姨。12月12日,该营业部按照前述的补偿办法,在扣除手续费后全部付给了徐阿姨。

令人欣喜的是,该营业部并没有把此次事件当作一个独立事件来对待,也不是对徐阿姨进行

补偿就息事宁人了。对于徐阿姨和本报报道中提出的“提高经纪服务质量”建议,该营业部也加以落实。徐阿姨告诉记者,因为以前张贴公告信息的墙面位置过高,光线效果不佳,客户看提示公告很吃力。如今,该营业部已经重新专门制作了一个信息张贴橱窗,并加装了照明灯,让客户能够亮堂堂、清清楚楚地看到提示公告和剪报。

一滴水可以折射整个太阳。虽然只是一个细节的改进,却不容易看出背后服务意识的觉醒和提高。最近股市还是那么牛气,希望该营业部能够及时调整思路,不断提高服务质量,把这一势头保持下去,我们相信,付出终有回报,其经纪业务效益也将伴随牛市行情取得长足进步。

上证维权在线·投资者维权志愿团

每周三、周五C8版刊出

有困难找周晓
要维权寻投资者维权志愿团

○维权热线:021-96999999
○维权博客:<http://zhouxiao.blog.cnstock.com>
○邮箱:wq315@cnstock.com
○维权频道:<http://www.cnstock.com/stock315/index.htm>
○来信:上海杨高南路1100号上海证券报周晓信箱(200127)

■维权在线嘉宾答疑热点

加强监管 全力“打非”

□ 宣伟华

去年年底,国务院办公厅发布了《关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知》(下称《通知》),这标志着证券“打非”工作进入一个崭新阶段。而在维权在线值班过程中,不少投资者投诉自己买入非法发行的原始股上当的经历。日前,上海市一中院又对谢长华等从事非法发行股票和非法经营证券业务的8人作出一审判决。其中,谢长华被判处无期徒刑,其他犯罪嫌疑人分处7年以下不等有期徒刑。该案涉及非法销售股份收入近4000万元,数百名投资者上当受骗。这些情况都表明“打非”工作的紧迫性。按照《通知》要求,由证监会制订非上市公司管理规定,在此,针对规定的制订提出一些建议,希望能有利于打非工作的推进,切实保护投资者合法权益。

在股票发行制度方面,建议非上市公司发行股票必须经证监会核准。具体而言,股份有限公司向特定对象发行股票导致其股东人数超过200人,或股东人数已超过200人的股份有限公司增资发行股票,必须经证监会核准。另外,对非发行原因导致股东人数超过200人的公司应实行强制注册制,一旦出现上述情形,公司必须到证监会相关机构注册,并开始履行公众公司义务。

非上市公司股票在国务院批准的证券交易场所转让,该市场应对投资者资格进行准入限制。在市场机制上,可以采取“升降级”制度,即允许部分非上市公司在达到上市条件、经交易所批准后直接到交易所上市交易。交易所市场退市公司必须进入非上市公司股票交易市场。

建立健全非上市公司各项内控监督制度。建议借鉴国外相关制度,在该类公司为小股东特设公选独立监事。独立监事由小股东公选适时更换。

非上市公司应加强股权管理。同时,对公司的全部股权要按有关规定实行集中托管。非上市公司监管要建立健全完善的信息披露制度。必须按照法律、法规的规定,向其股东及时、准确、真实、完整披露有关信息,其内容不得有虚假、严重误导性陈述或重大遗漏。中介机构及人员必须保证其审验的文件内容没有虚假、严重误导性陈述或者重大遗漏,并将其制度作为非上市公司股票发行的基本制度之一。

为监督非上市公司信息披露义务的履行,可以设立专门的诚信监管机构。我认为应该由地方政府出面,设立专门保护该类企业小股东权益的机构。

■股民心声

“银广夏案”一审判决耐人寻味

世事难料。刚刚在去年末从“大庆联谊案”的成功执行中品味了司法公正的中国股市,在新年伊始之际,不料被“银广夏案”的一审判决打了一记闷棍。这起历时5年之久的民事赔偿案终于在2006年12月29日作出一审判决。这场诉讼“马拉松”长跑终归投资者一个说法,应该予以肯定。但是透过该案的一审判决,投资者明显感觉到银川中院的一审判决仿佛是ST银广夏公司调解方案的再版。

众所周知,“银广夏案”在去年上半年银广夏公司股改时,曾进行过一次该公司及公司大股东出面与该案诉讼原告的协商调解。结果有333人接受调解,有502人拒绝接受调解。当时ST银广夏及大股东方面提出的和解方案就是每10元诉讼请求支付2.2股ST银广夏股份。没

股市3·15
stock315.com.cn

本周维权在线值班嘉宾
本报投资者维权志愿团成员
国浩律师集团(上海)事务所
宣伟华律师

简介:合伙人律师,华东政法学院法学学士,日本国立神户大学法学修士。擅长于公司、证券、知识产权、外商投资等相关业务,是中国证券民事赔偿第一例共同诉讼案——大庆联谊案的首席代理律师。

事会所作的年度报告,并方便股东查阅。

非上市公司监管要规范利润分配工作。如果实现利润的非上市公司长期不分红,不派息,投资者无法享有与其出资额相应比例的回报,势必影响其投资积极性,因此,参照上市公司的做法,非上市公司也必须按照有关法律、法规、公司章程规定,制定利润分配方案和配、送股方案,实行同股、同权、同利。

建立健全非上市公司各项内控监督制度。建议借鉴国外相关制度,在该类公司为小股东特设公选独立监事。独立监事由小股东公选适时更换。

非上市公司应加强股权管理。同时,对公司的全部股权要按有关规定实行集中托管。

非上市公司监管要建立健全完善的信息披露制度。必须按照法律、法规的规定,向其股东及时、准确、真实、完整披露有关信息,其内容不得有虚假、严重误导性陈述或重大遗漏。中介机构及人员必须保证其审验的文件内容没有虚假、严重误导性陈述或者重大遗漏,并将其制度作为非上市公司股票发行的基本制度之一。

为监督非上市公司信息披露义务的履行,可以设立专门的诚信监管机构。我认为应该由地方政府出面,设立专门保护该类企业小股东权益的机构。

■热点聚焦

“押房炒股”警惕哪些风险

□ 孙辉 陈文君

由于股市近期连创新高,很多投资者为了更大程度的获利,纷纷加大了对股市的资金投入。在筹措资金的过程中,很多投资者采取了抵押贷款的方式,尤其以“押房”者居多。在此,简要分析一下该投资方式中可能存在的风险,希望能对投资者有所帮助。

贷款取得和使用有何风险

房屋的抵押权人通常有三类:银行、典当行和亲朋好友。

由于我国中国人民银行颁布的《贷款通则》中明确规定借款人“不得用贷款在有价证券、期货等方面从事投机经营”,如果借款人有前述行为的,银行有权对其部分或全部贷款加收利息;

情节特别严重的,银行可以停止支付借款人尚未使用的贷款,并提前收回部分或全部贷款。

因此,押房者通常不可能以炒股名义从银行取得贷款,只能在贷款用途一栏中填写其他用途。而该通则同时也规定借款人应按借款合同约定的用途使用贷款,否则,银行也有权对其部

分或全部贷款加收利息,情节特别严重的,银行也可以停止支付借款人尚未使用的贷款,并提前收回部分或全部贷款。

也就是说,不管以何种名义从银行取得,只要被银行发现其将该部分款项投入了股市,则购房者这笔贷款即有可能会被加收利息或提前收回,给购房者造成直接经济损失。

当然,在实际操作中,通常

银行在将贷款汇入客户的银行账户后即不再监管该笔资金的使用情况,但不能排除如这种押房炒股的风险愈演愈烈时国家会动用政策和行政手段要求银行对其发放的贷款实行监控的可能性。

此外,由于银行放贷时需考虑借款人的信用、还款能力以及借款用途,因此,手续较为繁杂。因此,相比较而言,典当行的门槛较低,且手续简便。因此,不少投资者为求抓住时机,即将其房屋抵押给典当行以获取资金。

但对于投资者而言,一是使

用典当行的资金所需支付的费用较高,每月均需付给典当行一定的管理费用,从经济角度并不划算。二是通常典当行为了控制

抵押权人商定承担方式。

贷款归还环节有何风险

不论投资是否获利,押房者应按照与贷款人约定的日期和数额归还借款,否则,将可能承担利息或其他经济损失。此外,在全部归还借款后,还应尽早催促抵押权人及时注销抵押登记,并拿回所有的房产资料,以维护自己的权益。

要有投资失败的心理准备

尽管从去年开始至今股市大涨,连创新高,不少押房炒股者都实现了盈利,但一旦股市大幅回调,他们要比其他股民承受更大的风险压力。因为根据最高人民法院《关于人民法院执行设定抵押房屋的规定》,即使押房者只有一套自用房屋,人民法院也可以查封并依据抵押权人的申请进行拍卖、变卖或抵债,如果押房者拒不搬出,人民法院也可以强制执行。相关的费用也应由押房者自行承担。

因此,还是那句老话,股市有风险,投资需谨慎,如果要押房炒股,则需慎之再慎。

(作者为上海广发律师事务所律师)

■维权课堂

投资领域防范新型经济犯罪(2)

联营入股返利陷阱何在

□ 本报实习生 邱冬梅

“联营入股返利”是近年来公安部公布的六种诈骗犯罪新手法之一。高回报背后实质上隐藏着巨大的“黑洞”。

据调查,很多“公司+农户”模式的集资公司大多成立于2004年到2005年之间,募集资金的名义主要是种植、养殖以及联营入股。2005年以后,很多集资公司不再限于农业开发,开始以化肥、光纤到户工程等各种名义向社会公众集资,以高回报为诱饵,鼓吹大家参股。但事实上,这些公司募集的资

金多数并没有做任何投资,而仅被非法集资者占为己有,或用作个人挥霍,集资款无法追回,给投资者造成巨大损失。

非法集资查禁难

由于法律界定不明,监管部门权责不清,目前对有些融资手段很难定性。按照法律规定“集资诈骗罪”,一个必备构成要件是“以非法占有为目的”但是现在很多集资公司却建有种植、养殖基地等融资载体,对于其融资行为工商部门很难定性。而公安机关查处涉嫌“非法集资”案件,一般要以有关行政

机关的初步认定为前提,由于

对很多“非法集资”难以认定,银监、工商等部门之间时常“踢皮球”,使问题积少成多,不能得到及时解决。

面对利诱须保持清醒

投资者在非法集资者承诺的高额回报面前一定要保持清醒的头脑,认清非法集资者的真实面目。虽然按照法律规定,受损失的投资者可以在刑事诉讼中附带提起民事诉讼,但是所投入的款项多数已被非法集资者挥霍、藏匿或转移,受害人遭受的损失往往很难追回。

投资者在非法集资者承诺的高额回报面前一定要保持清

■案例链接

养殖蚂蚁集资案

辽宁营口东华经贸(集团)有限公司以其下属企业东华生态养殖有限公司发展养殖蚂蚁为名,承诺35%—60%不等的高额回报,通过在辽宁13个市设立的分公司和代办处,面向公众非法集资近30亿元。

光纤到户集资案

2006年3月,安徽阜阳居民周贺云化名“刘向洋”,与两个同伙以光纤到户工程项目为名,以高额利息回报(三个月内返本,并付20%利息)为诱饵,向阜阳居民募集资金,仅8天时间,就吸收投资人142人,非法集资339万余元。

丽金花非吸案

总公司设在安徽亳州的丽金花公司非法吸收公众存款9000多万元,涉及安徽阜阳、亳州、宿州和河南鹿邑、山东等地3000多投资人,其中一半以上是农民,而且女性居多。

化妆品店返利案

广州爱丝化妆品有限公司于2005年5月10日在安徽省亳州利辛县以陈秋丽名义注册了“利辛冰花雪月化妆品店”,以高额回报相许诺;客户每集资给公司1万元,每月返利800元,满3个月连本息共返还12400元。2005年12月15日,爱丝公司停止返款,相关责任人不知去向。该公司仅在阜阳市和亳州市就骗取群众集资款1602万元,受害人达400多人。

■法律规定

《中华人民共和国刑法》

第一百九十二条规定:“以非法占有为目的,使用诈骗方法非法集资,数额较大的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处二万元以上二十万元以下罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。”具有下列情形之一的,应当认定其行为属于“以非法占

周晓